

WILBERSKÉ LISTY.

Ročník XI.

Wilber, Nebr., ve středu, (February) 26. února 1913

Číslo 40

Z WILBER A OKOLÍ.

V minulých dnech vyšlo velmi pěkné výroční číslo Hospodáře, jak bývá každým rokem obyčejem, a jest velmi skvostně upraveno. První číslo triadvacátého ročníku "Hospodáře," a zároveň jubilejní desáté výroční číslo tohoto časopisu, známého všude po celém světě, kde nějaký ten Čech obdělává zemskou hroudu, tvoří skutečný rekord naší české žurnalistiky co do nákladnosti a pečlivosti. Na první stránce obkádá je rozmanitým zakladatelem listu, zvěčnělého Jana Rosického, v rámečích zmenšených reprodukcí titulních stránek předešlých devíti výročních čísel. Obsah tohoto čísla jest neobyčejně cenný. V první řadě J. E. S. Vojan, který loňského roku vyléčil ve výročním čísle osudy českého sedláka, pokračuje nyní v této zajímavé sérii a předkládá čtenářům poutavě psanou studii "Česká kniha a její osudy, ve které je stručně podána celá historie české literatury. Článek tento zasluhuje, aby každý Čecho-Američan si jej přečetl. Je ozdoben celou řadou velmi zdařile provedených snímků (rukopis "Rady" pana Smila Flašky z 15. století, Postilla Rokycanova z 16. století, nejstarší mapa Čech z roku 1518, list z první české tiskové knihy "Kroniky Trojanské" z roku 1468, snímky z Matthiolova "Herbáře," titulní listy Hájkovy Kroniky, Kralické šestidílků, Komenského Didaktických spisů, Hněvkovského "Děvína" z roku 1805, Klácelových Lyriekých básní z roku 1836, Alšův titulní list k Raisovým "Zapadlým vlastencům," Kašparův titulní list Komenského Křařtu, rukopis jedné strany Čechových "Písní Otroka," Vrehlický ve své pracovně a obálky Nerudových spisů a Macharova "Říma.") Potom následuje výtečný článek Lva J. Paldy o potřebách rolnictva a důležitosti povolání jeho pro celý národ. Božena Pavlíková má zde pěkný ilustrovaný článek, "Mezi emigranty." Dále pak jsou tu zastoupeny všechny pravidelné obory zemědělství jako chov dobytka, pěstování rostlin, drůbežnictví, včelařství, mlékařství, črty přírodopisné a vůbec vše, co do hospodářství spadá. Dále je tu zodpovězena řada dotazů, číslo obsahuje několik stran dopisů o praktických zkušenostech hospodářů a neobyčejně pestrou Ženskou Besídkou. Výroční číslo Hospodáře obsahuje přes 150 původních vyobrazení českých farem, partií z českých osad, podobizen a různých dokladů k rozmanitým článkům. Je to vůbec nejnákladnější číslo českého a nejrozsáhlejšího časopisu, jaké bylo kdykoli a kdekoliv vydáno. Celý obsah a uspořádání listu svědčí o neobyčejné pečlivosti redaktora pana J. Em. Kroupy, který v několika článech redakčních čtenářům listu v srdce mluví. Časopis Hospodář zasílá se do všech končin naší republiky a i do jiných zemí, jakož do Čech a celé Evropy, Ruska, Kanady a jinam a jinam. Jest to český hospodářský časopis nejrozsáhlejší na našem západě a zároveň nejoblíbenější u každého českého rolníka. Výroční číslo Hospodáře možno obdržeti za 15 centů, za kterýžto obnos

se po celých Spojených Státech vyplaceno zasílá. Zasílá se také vyplaceno za 20 centů do Evropy, Ruska, Kanady a jinam. Žádný neměl by opomenouti toto číslo si objednat anebo nechati zaslati svým přátelům od místního jednatel, čímž jim učiníte velkou radost. Každým rokem jest vysláno mnoho a mnoho čísel tohoto skvostného a pěkného čísla do Evropy, kamž jej naši krajané a čtenáři zasílají svým přátelům a známým a protož neměli by ani letošního roku této příležitosti opomenouti a takto učiniti. Přihlaste se do redakce zařadit se do seznamu příjemců.

Žádejte svého groceristu o Little Hatchet a Golden Bell žitnou mouku. Schovávejte kupony. Za 8 kuponů a \$2.98 v hotovosti obdržíte nádherný soubor nádobí.—Advertisement. 39-2

— Ve středu minulého týdne odjížděli do Lincoln v zájmu důležitých řízení pan a paní Josef Švarecovi a pan a paní Jan Weselých. Stejněho dne odjížděli do Lincoln manželé pan a paní Henry Chaloupkovi se svým synem Leonardem za různými záležitostmi.

— Pilné přípravy konají se k českému divadelnímu kusu "Bordynkáři," kus ze života chieazských Čechů o třech jednáních se zpěvy, který bude sehrán příštího měsíce. Jest to velice zajímavý kus, který se zajisté bude našemu obecenstvu líbiti. Kus tento sehraje Dramatický Spolek, jenž byl před krátkým časem založen, a doufáme, že každý z členů, kteří budou účinkovati, vynasnaží se ze všech svých sil, aby bylo představení co nejlépe provedeno, což dokazují již pilné přípravy od dnešní doby.

— Objednali jste si již znamenitou wilberskou mouku? Pakli ne, učinite tak co nejdříve. V každém 48liberním pytlíku naleznete kupon, a když přinesete vyřazený kupon, obdržíte pěkný stolní soubor nádobí o 48 kusech. Bud'te toho pamětlivi.

Dr. BYRNES Z CRETE, specialista očních, ušních, nosních a hrdelních chorob, bude v Šimerkově lékárně každé první pondělí v měsíci od 12. hod. polední do 3. h. odpol.—Advertisement.

— Koncert Bratří Hrubých v pondělí dne 17. února pod záštitou Milwest Lyceum Bureau z David City uspořádaný v dolní síni pp. Richtářka a Paška, těšil se značné účasti obecenstva a velmi pěkně se zdařil, neboť bylo právě krásné počasí a pěkný večer. Bratří Hrubých jsou znamenití a všestranní hudebníci a připravili našemu obecenstvu pěkný program klasické a populární hudby, který se zájmem byl vyslechnut a po zásluze hojným potleskem odměněn. Koncertovali mělo, jak z rozdaných plagátů bylo vyzooměno, kvintetto bratří, ale následkem úmrtí jejich otce, který jim před krátkým časem zemřel, bylo nutno učiniti změnu. Jeden z bratří byl nucen zůstati doma a tak jeho místo zastala sestra mladých hudebníků, která značně přispěla k zpestření programu přednesem několika pěkných písní. Sestře těchto mladých a schopných hudebníků dostalo se zvlášť značného potlesku za pěkný přednes Arie ze Smetanovy opery "Hubička." Také přednes písně "Kde domov můj?" byl pěkný. Bratří Hrubých hráli řadu pěkných skladeb a pak střídavě přednesli sola na kornet, housle a nový svůj nástroj zvaný cello-phone, vlastního vynálezu, jehož zvuky jsou zhustovány fonografickou hornou. Mnoho veselosti způsobilo napodobení dirigentů Johanna Strausse a J. F. Sousy, což nejstarší z bratřů znamenitě podal. Bratří Hrubých svým vystoupením získali si zde opět mnoho nových přátel, neboť jejich koncert jest skutečně zajímavým a zasluhuje vždy velké návštěvy. Musíme vzdáti našemu Wilber pochvalu, že v tak hojném počtu byl jmenovaný koncert navštíven a zajisté žádný z přítomných nelituje toho. Hudebníky

tyto předchází znamenitá pověst ze všech česko-amerických osad, kde koncerty jejich setkaly se s dokonalým zdarem a tak i u nás dostalo se jim znamenitého úspěchu a uznání. Protož radíme všem krajanům, aby nevynechali tento zajímavý koncert bratří Hrubých. Nebudou toho nikdy litovat.

DR. FISHER, ZUBNÍ LÉKAŘ, WILBER, NEB.—Advertisement.

— Přenosy majetku, mezi nimiž nalézáme několik jmen našich krajanů, byly v poslední době následující: Fred R. Mace a manželka Janu Kadlecovi lot 1-2-3-, blok 160 v Crete, za \$2,050. Harry W. Hartman a manželka Ophelia H. Buekové lot 626-634 v DeWitt, za \$2,600. C. H. Porter a manželka Frant. J. Shabatovi lot 5-6, blok 7, ve Wilber 2nd add, za \$1,600. Mary H. Westfall a Curtis C. Westfall 80 akrů pozemku v secei 33 v Monroe pret., (life estate), za \$1. Titíž 160 akrů pozemku v secei 7, v North Fork pret., totíž za \$1. Solomon J. Kryder a manželka Wm. H. Stewartovi lot 1-6, blok 19, 2nd add. v Dorechester, za \$3,500. Jesse M. Mooberry a manželka Janu Řezábkovi sev. 120 a 160 akrů v secei 30, v Pleasant Hill pret., za \$10,620. Otto Bosák a manželka Josefu Husovi lot 11-12, blok 216 v Crete za \$375. Edward Uncless Albert F. Gallupovi lot 159 v Friend, za \$1,500. Caroline L. Kiddle a manžel Christena Gallupové lot 204 a severní polovici z 203, ve Friend, za \$2,600. Wm. B. Ball a John H. Ball a wys. Winnie E. Drakové lot 13, Burley a Frantz subdivision of blok 2, C. E. Friend's 3rd add v Friend, za \$1. Theodore Moneypenny Ulva N., Thomas A., Chancey, Eliza Jane a Emma Moneypenny, 1/8 zájem na 80 akrech v secei 26, v Pleasant Hill pret., za \$750. Mantella Tigard a manžel totíž. Jacob Moneypenny totíž. Prokop Bednář a j. Alb. Bednář 80 akrů v secei 36, v Monroe pret., za \$500. DeWitt lodge A. F. & A. M. Home State banku v DeWitt část lotu 947 a 948 v DeWitt, za \$1,500. Home State Bank v DeWitt Green Mercantile Co., lot 1034 v DeWitt, za \$3,000. Marie Kuchař Filomeně S. Pelikánové lot 579 ve Wilber, za \$850. Mary V. Sutfin a manžel W. B., J. E. a N. E. Stevens, část pozemku v secei 17 v Atlanta pret., za \$1,200.

Nejlepší olej na stroje, 50c gallon. Shimonek & Syn.—Adv. 39-4

— Pan Tomáš Pašek ml., prodal v poslední době svoji rezidenci v severní části našeho města panu Anderlovi.

— Slečna Josie Žvonečková z Lincoln navštívila své přátele a známé wilberské ve středu minulého týdne a do druhého dne se pozdržela.

— Minulého čtvrtku navštívily Lincoln paní Řípová s deeraškou, manželka a deera známého krajanu a rolníka pana Jana Řípy.

"Fairfield" líně jsou osvědčené. 30 dnů na zkoušku zdarma.—Shimonek & Syn.—Adv. 39-4

— Kdo se často vylouhá svojí nehojností, obyčejně má plno strachu. To vidíme v každodenním životě a mezi národy tomu není jinak. Proto se také frásím Viléma Mluvky celý svět jen útrpně směje.

— Minulého týdne ve čtvrtek byli jsme potěšeni milou návštěvou právníka F. O. Kučery z Tobias, jenž zavítal do Wilber s panem Karlem Šimáčkem. Jelikož jest pan Kučera vždy dobrým společníkem, jenž pro svoji mírnou povahu získá si vždy mnoho přátel, nalézá i v našem Wilber celou řadu přátel a známých, mezi nimiž se příjemně pobavil. Pan Kučera zdržel se u nás do druhého dne.

Dr. John R. C. Carter, Physician Surgeon and Obstetrician. Ind. Phone 7, Friend, Nebr. Day or night calls, attended promptly anywhere.—Advertisement. 15-1f

— "Dočkej času jako husa klasu," zní staré lidové přísloví. To se velmi dobře v poslední době osvědčilo, když mnohý očekával, že pěkné počasí, které panovalo v minulých dnech nadále potrvá. Až do čtvrtku minulého týdne měli jsme velice krásné počasí, takže bylo slyšeno se všech stran, že již po-

trvá a že již žádná zima nebude. Již někteří z našich farmerů počali pracovat v polích, která připravovali na jaro ku setí jarního obilí, ale jejich činná práce byla v minulých dnech přerušena. Ve čtvrtek ráno zatáhla se obloha sněhovými mraky, při čemž panovala vlhká a dosti citelná zima, která se vedrala do těla až ke kosti. Však se ta velmi náhlá změna žádnému z nás nechtěla líbit. Odpoledne jmenovaného dne počal se sypaní snůh a do večera byla již země pokryta. Snůh padal nepřetržitě až do rána a v pátek celý den a napadlo jej na pěknou sanci. Obehody tyto dny byly velmi slabé, neboť žádný skorem ve městě nebyl.

— Kdyby nás přestaly zajímati starosti jiných, sami měli bychom starosti daleko méně. Leč — my si je přiděláváme rádi.

Webster's nová semena, všech druhů, 2 paklíky 5c. Racket Store.—Advertisement. 40-2

— Dovídáme se, že krajan a občan wilberský pan E. J. Špírk, jenž zasedá co senátor v zákonodárně, prosadil velice rozumný zákon. Senátor pan E. J. Špírk, který letošního roku poprvé zasedá v státním senátu za okresy Saline a Fillmore jako nástupce svého demokratického předchůdce, českého právníka F. W. Bartoše, mezi jinými předlohami podal návrh zákona, kterým by jakýkoliv prodej střelné zbraně mládeži do 18 roků stáří považován byl za přečin proti zákonu, takže by mohl být nejpřísněji pronásledován a stíhán. Za důvod předlohy této uvedl četná neštěstí, ku kterým dochází mezi mládeží, nepřístojným používáním střelné zbraně. Dále pak mezi jiným uvedl, že neštěstí ta stávají se nejen při honech neopatrným zacházením, ale i při různých příležitostech jiných, ku kterým často dává podnět zárlivost a opilost. Předloha jeho, jak se dovídáme, byla odkázána příslušnému výboru, který jí také nejvíceji doporučil ku přijetí a ku schválení. To se také v minulých dnech v senátu stalo a není ani dost malé pochybnosti o tom, že nově zvolený guvernér předlohu tu také podepíše, by nabyla platnosti zákona. Zákon tento ve smyslu předlohy krajanu pana Špirka bude jenom zdravým a prospěšným a každý rozumný občan uvítá jej jako věc, která v Nebraska měla zavedena býti již dávno. Jsme jisti, že zákon tento přinese mnoho dobra a že vedle výstrahy pro obchodníky, bude upozorněním i pro rodiče, aby děti své drželi od střelné zbraně v uctivé vzdálenosti. Dost často vidáme malé děti, že hrají si se střelnými zbraněmi anebo mladí ještě hoši, školáci, že ženou se se zbraní na hon v zimním čase, čímž pak stává se dosti často neštěstí nepředvídané.

"Selz" zaručené gumové boty, \$4.00. Racket Store.—Adv. 40-2

— Nejvíce si člověk ublíží, řekne-li pravdu. Proto bychom si měli těch, kdož pravdu mluví, nejvíce vážiti a poskytovat jim také co možno největší podporu.

— Minulého pátku navštívil své wilberské přátele a známé pan Frant. Štěch z David City, Nebr., tamnější okresní skoldozorec okresu Butler. Pan Štěch měl zde mnoho důležitých řízení, při čemž se přes den pozdržel a byl hostem rodiny našeho okresního pokladníka pana Henry Jelínka.

— Před týdnem ulehla na lůžko následkem prudkého revmatismu pan Fr. Zeman, krajan a odborník kovářský. Pan Zeman byl nucen svoji dílnu zavřítí, ačkoliv má dosti práce, a nyní jest již přes týden nemocen. V minulých dnech se stav jeho značně zlepšil, takže jest naděje na jeho brzké uzdravení, což mu ze srdce přejeme.

— V roce 1912 bylo prý ve Spojených Státech založeno 1688 nových časopisů, ale za tutéž dobu 1650 novin vzdalo se dalšího boje o existenci, takže celkový přírůstek obnášel za celý minulý rok jen 38. Obehodní obrát všech časopisů udává se na 350 millionů dolarů ročně, čili průměrně jeden milion za den. Z toho je vidět, že časopisy ve Spojených Státech jsou důležitým činitelem nejen ve veřejném mínění, ale také v obehodním a průmyslovém životě.

— Okresní náš klerk pan Jan Šafránek meškal počátkem minulého týdne v Crete v zájmu důležitých řízení a zároveň aby tam navštívil celou řadu svých přátel a známých, mezi nimiž se pozdržel až do večera.

Již jsou zde: Naše nová zásoba jarních polobotek nové módy za nízké ceny. Racket Store.—Adv. 40-2

— Paní Jan Zvonečková odjížděla ve středu minulého týdne do Chicago na návštěvu své nedávno provdané deery, paní Jak. Baldersonové, kde se miní delší dobu pozdržeti.

— Český právník B. V. Kohout odvezl před týdnem pěkný automobil "Buick" svému bratrovi dr. Jos. Kohoutovi v Cuba, Kans., který si jej byl v poslední době koupil.

— Ve středu minulého týdne navštívili naše město pan Frant. Častoral a pan a paní Jan Bedlánovi od Tobias.

— V soukromém i veřejném životě setkává se mnohdy s různými jevy, které se nám pro první chvíli nezamlouvají a jež vyvolávají nevoli naši. Jsou pak případy, pro které bez rozpaků ihned vynášíme svůj soud. Ten nebývá přirozeně příznivý. Někdy bývá dokonce velice ostrý. Vyskytuje se však otázka, soudíme-li tak, zda soudíme i správně. Cheeme-li býti upřímnými k sobě samotným, musíme doznati, že v případech takových vždy správně nesoudíme, že se ukvapujeme, podřizujeme se náladě, kterou vzbudí v nás první dojem. První takový dojem nebývá správným. Každý snad měl již příležitost velmi často se o tom přesvědčiti. Sejdeme se v životě na příklad s člověkem, který učiní na nás první dojem velice pěkný. Zdá se nám vzdělaným a inteligentním, vystupujícím jeho jest veskrze korektní a líbí se nám i jeho názory. Pro první ale jen chvíli. Za nedlouho však se přesvědčíme, že člověk, o němž něco takového soudíme, je vlastně maskou, pod jejíž krásnou a uhlazenou škraboškou skrývá se zcela jiný člověk, který mezi nás přišel jen proto, aby hřešil na naši i křivčnost a aby této hleděl využít, jak by se dalo nejlépe a co možno i nejdéle. Jindy zase třeba setkává se s člověkem, který zdá se nám na poprvé nesympatickým a od něhož odpuzuje nás i to nepěkné, co jsme o něm tu a tam zaslechli. Člověku tomuto se proto vyhýbáme, straníme se ho a dáváme mu vůbec na jevo, že o společnost jeho nestojíme. Nemine však od prvních několika setkání dlouhá doba a my se přesvědčíme, že jsme člověku tomuto křivdili. Přesvědčíme se, že je to muž svého přesvědčení, člověk bezúhonného charakteru a člověk poctivý. Vše, co jsme slyšeli o něm, bylo jen pouhou pověstí, která má rychlá křídla, poněvadž sama je jen pouhým klepem. To se může vzíti za měřítko pravdy; dotčeného člověka jsme dle něho posoudili, k němu se podle toho i chovali a třeba i mu křivdili. A taková křivda zpravidla bolí toho, koho se týká, nejvíce. A jsou případy, že bývá někdy již pozdě takovou křivdu napravit. Pro různé příčiny a okolnosti. Sami bychom učiněné bezpráví rádi mnohdy napravili a dali bychom kolikrát mnoho, kdybychom mohli přijíti a říci: "Vím, že jsme ti křivdili. Odpusť nám!" Ale pak jest již pozdě. Pak nás to mrzí. A velice mrzí. A kdy? Po seznaní, že jsme se přenáhliili a ukvapili. A ukvapení nám není třeba. To působí nepřijemnosti. Ukvapujeme-li se pak, neseme toho i důsledky, které sobě sami připravujeme. Jsme jimi svými vlastními nepřáteli. A býti sobě samotnému nepřitelem je jednou z největších pošestilostí. A přece jen dopouštíme se jí nejčastěji.

— Okresní komisaři zasedají v pravidelné schůzi v pondělí dne 3. března.

HOTOVÉ ZA SMETANU.

Otevřel jsem smetanovou staniční a budu zkoušeti ve své úřadovně všechnu smetanu ke mně přivezenou. Zaplatím nejvyšší cenu za všechnu smetanu, kterou koupím.

J. F. MOUDRÝ

První dvěře severně od obehodu Smutneyho. 40-1

ELEKTRICKÉ POHYBLIVÉ DIVADLO

Každý večer změna programu.

Každý jest uctivě zván.

Vstupné: Dospělí 10c, děti do 12 let 5c.

Zažátek v 7.45 a 8.45. 35tf

ALOIS SLEPIČKA, maj.

BEN REED, operátor.